

MARTES, 6 DE JULIO DE 1937.—Santos del día: Santa Lucía, San Rómulo y San Isaias.—Santos de mañana, San Claudio, San Fermín y San Marcial. El sol sale a las 5.12; se pone a las 7.6.—La luna sale a las 3.10; se pone a las 5.34.

La Prensa

Las amplias y poderosas altilanchas castellanas han sido siempre el nervio de la columna dorsal de la historia española. España no fué construida por "los bordes". Fué edificada por Castilla y Aragón. J. L. GARVIN.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Las tropas nacionales avanzan en Vizcaya y Asturias

Comunicado oficial

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya.—El enemigo intentó, en un desesperado esfuerzo, alcanzar las posiciones de Monte Bello y La Nevera, siendo duramente rechazado. Abandonaron gran cantidad de muertos; tan sólo incluido a Monte Bello, han sido recogidos un centenar de cadáveres.

El mal tiempo impidió las operaciones, por lo pertinaz de la lluvia.

Se han pasado en este frente a nuestras filas 120 milicianos con armamento.

FRENTE DE SANTANDER.—Tirotes.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tirotes y cañones.

EJERCITO DEL CENTRO.—En Aragón, el consabido ataque enemigo a las posiciones conquistadas días anteriores en el sector de Sabiñánigo.

En el frente de Madrid se pasaron a nuestras filas dos sargentos y 26 milicianos con armamento, por distintos puntos.

EJERCITO DEL SUR.—En los frentes de Andalucía, tirotes y cañones.

Salamanca, 4 de julio de 1937. De orden de S. E. el General Segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya.—En el día de hoy continuó el avance de nuestras tropas en los límites de las provincias de Vizcaya y Santander, ocupándose, después de brillante combate, en el que se derrotó al enemigo, el monte de Castro Alén, de unos 800 metros de altitud, donde el enemigo había organizado su resistencia, apoyado en la fortaleza del terreno.

La derrota del enemigo ha sido completa, apoderándose nuestras tropas del grandioso macizo. Se pasaron a nuestras filas 75 milicianos con armamento.

FRENTE DE LEON.—Fuerzas combinadas de Asturias y León han llevado a cabo el envolvimiento del puerto de Somiedo, dejando acorralado y aislado a un batallón asturiano establecido entre Somiedo y nuestras antiguas posiciones de Vega de los Viejos.

Todo intento de resistencia del enemigo ha sido inútil, destruyéndose dicho batallón y siendo dispersado otro batallón, de una columna que intentó socorrer al primero.

Al enemigo le fueron recogidos en esta acción más de 300 muertos, entre ellos 5 oficiales, 75 prisioneros, 285 fusiles, 2 morteros y gran cantidad de material y municiones.

Los barrancos de la cordillera se encuentran cubiertos de cadáveres, todavía sin recoger por lo abrupto del terreno.

Como consecuencia de esta operación, han quedado en nuestro poder las 13 posiciones enemigas que constituían el frente de Somiedo.

Las bajas sufridas por nuestras tropas han sido solamente 13.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Madrid.—Un ataque enemigo en la carretera de la Casa de Campo ha sido rechazado, causando numerosas bajas y quedando abandonados sobre aquella gran cantidad de muertos.

Otro ataque enemigo en la Cuesta de la Reina, precedido de 14 tanques rusos, fué también rechazado con toda dureza, dejando los rojos el campo sembrado de cadáveres, habiéndose destruido uno de los carros y capturado otro.

Un nuevo ataque en el flanco de este sector, precedido de 16 tanques, sufrió análogo fracaso.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Tirotes.

FRENTE DE ARAGON.—Como consecuencia de un ataque rechazado en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Sabiñánigo, se ha efectuado un reconocimiento, enterrándose un centenar de cadáveres enemigos, entre ellos el de un teniente, un sargento y un oficial ruso, quedando numerosos muertos rojos aun sin enterrar, por estar esta zona, de difícil acceso, batida por el fuego. Fueron cogidos 43 fusiles y gran cantidad de material y municiones.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes. Salamanca, 5 de julio de 1937. De orden de S. E. el General Segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

TEATRO GUIMERA

Sábado, 10 de julio
"GLORIA A ESPAÑA"

El Jefe del Gobierno portugués, Dr. Oliveira Salazar, es objeto de un atentado, resultando ileso

El hecho ocurrió en la Avenida Central, donde se había colocado una bomba.—Después del atentado, el Dr. Salazar se dirigió sonriente a la multitud.—En todo Portugal se han celebrado manifestaciones de protesta

Lisboa, 5.—Al dirigirse ayer por la mañana el presidente del Consejo de ministros portugués, Oliveira Salazar, a la iglesia para oír misa, se salvó milagrosamente de un atentado.

En el camino, y en el preciso momento de parar el coche ocupado por Oliveira Salazar, fué arrojada por individuos desconocidos una potente bomba, cuya explosión causó importantes daños en los edificios cercanos, sin llegar a herir siquiera al ilustre político. El presidente continuó tranquilamente su viaje hacia la iglesia.

Las investigaciones hechas hasta ahora por la policía, no han dado todavía ningún resultado, sospechándose, sin embargo, de varios individuos extremistas. (F.E. de La Laguna).

DETALLES DEL ATENTADO

Lisboa.—El atentado contra el señor Oliveira Salazar fué realizado en el momento en que descendía de su automóvil para visitar a un amigo.

El hecho ocurrió en la Avenida Central y en una alcantarilla, donde se había colocado una bomba, que se hizo explotar, sin duda eléctricamente, cuando el señor Salazar iba a entrar en el domicilio de su amigo.

Por fortuna, el jefe del Gobierno portugués resultó ileso, a pesar de que la explosión arrojó su metralla a gran altura.

En seguida se reunió un gran gentío.

El señor Oliveira Salazar se volvió sonriente a la multitud que le aclamaba, tranquilizándola.

Han sido detenidos algunos elementos extremistas. (RN-8-AS).

OTROS DETALLES

Lisboa.—Tan pronto tuvo noticia del atentado cometido contra el señor Oliveira Salazar, el ministro de Francia acudió a visitarlo.

Cerca del lugar de la explosión se ha encontrado una gorra, un periódico y una cápsula de dinamita.

El director de una fábrica de pólvora ha declarado que el artefacto no era de preparación rápida.

Por la tarde, el Presidente de la República portuguesa visitó a Oliveira Salazar, felicitándole efusivamente por haber salido ileso.

El presidente del Consejo portugués ha recibido innumerables telegramas de felicitación de todo el país y del extranjero. (RN-8AS).

IMPRESION EN LISBOA

Lisboa.—Ha provocado gran impresión el atentado frustrado contra el jefe del Gobierno, señor Oliveira Salazar.

Se sabe que la agresión tuvo carácter marcadamente comunista, y sin

duda, con el objeto de aprovecharse de la crítica situación internacional, provocando conflictos en el país. Existen sospechas de que, al igual que la sublevación de un barco de la escuadra portuguesa, hace algunos meses, el atentado ha sido promovido por el Gobierno rojo de Valencia.

Ha sido muy elogiada en todos los centros políticos nacionales y europeos, la serenidad del señor Oliveira Salazar, que sonriente se dirigió a la multitud, dándole cuenta de haber salido ileso. La multitud le aclamó entusiastamente, demostrando, una vez más, la íntima comprensión del pueblo portugués con su jefe. (RN-8-AS).

MANIFESTACIONES EN LISBOA

Lisboa, 5.—Entre las primeras visitas que recibió el Dr. Oliveira Salazar, figura la del embajador de Italia, que felicitó al jefe del Gobierno portugués por haber resultado ileso en el criminal atentado de ayer.

Hoy se celebró en esta capital una manifestación popular, a la que asistieron millares de personas, que exteriorizaron su adhesión y simpatía hacia la persona del Dr. Oliveira Salazar.

La manifestación partió de la Cámara Municipal, dirigiéndose a la residencia del jefe del Gobierno, que fué objeto de grandes aclamaciones.

Comentarios de la prensa alemana sobre el atentado

Berlín, 5.—Los corresponsales de la prensa alemana en Lisboa envían detalles del criminal atentado que se cometió ayer en dicha capital contra el primer ministro portugués.

En todo Portugal se han celebrado manifestaciones de protesta por el atentado y de adhesión al ilustre político.

El canciller Hitler ha enviado un afectuoso telegrama al Dr. Oliveira Salazar.

Todos los periódicos alemanes coinciden en que el atentado es obra de Moscú, que sueña con una República ibérica soviética.

El "Berliner Tageblatt" dice que este hecho criminal coincide con la llegada a París del jefe del Gobierno de Valencia y del ministro de Estado, y reproduce también las manifestaciones que hizo el delegado de Portugal en la última reunión del Comité de control, en el sentido de que la nación lusitana no estaba dispuesta a seguir ninguna influencia ideológica de carácter comunista, y que la cuestión española la consideraba vital para su independencia.

El mismo periódico publica unas declaraciones hechas a los corresponsales extranjeros por el Dr. Oliveira Salazar,

en las que expresa que el Generalísimo Franco dispone de todas las simpatías de Portugal, porque combate el bolchevismo, como debían hacer todas las naciones.

Italia y Alemania—dijo—, están al lado de la España nacional, por razones puramente ideológicas. En cambio, Francia apoya a los rojos, por cuestiones puramente materiales.

Añadió que los católicos de algunas naciones olvidaban que los comunistas españoles habían incendiado las iglesias y asesinado los sacerdotes, y que, a pesar de esto, los favorecían.

La aviación nacional bombardea los objetivos militares de Barcelona y Valencia

VALENCIA SUFRIO AYER UN TERRIBLE BOMBARDEO AEREO

Valencia, 5.—(Del corresponsal de Havas).—En la mañana de hoy sufrió Valencia un terrible bombardeo aéreo.

Unos 20 aparatos nacionalistas volaron largo rato sobre distintos puntos de la ciudad, arrojando gran cantidad de bombas.

Las explosiones hicieron estremecer toda la población, que se hallaba presa de un enorme pánico.

Los aparatos bombardearon principalmente el puerto y otros diversos objetivos militares en el casco de la población.

El Gobierno se ha limitado a publicar una nota en la que dice que el bombardeo que ha sufrido Valencia es una represalia por los ataques de la aviación roja sobre Burgos y Alca de Tormes.

TAMBIEN ES BOMBARDEADA BARCELONA

París, 5.—Procedente de Barcelona se reciben noticias diciendo que durante el día de ayer volaron sobre la capital catalana varias escuadrillas de aparatos de bombardeo, acompañadas de numerosos cazas, que bombardearon duramente los objetivos militares.

Entre la población cundió un enorme pánico, aunque parece que renació cierta calma al observarse que los ataques de la aviación nacionalista se concentraron exclusivamente sobre los objetivos militares.

La costa catalana, comprendida desde Tarragona a Altavilla, fué igualmente duramente castigada por un largo bombardeo de un crucero nacionalista, que destruyó muchas fortificaciones que habían sido construidas durante los últimos meses.

Los daños causados por estos ataques nacionalistas son cuantiosos. (F.E. de La Laguna).

EL CAUDILLO HA DICHO: "LA PAZ QUE ALEMANIA RESTABLECIO EN SU PROPIO SENO ES ESPEJO DE LA FUTURA PAZ QUE ESPAÑA CONSEGUIRA, DESAPARECIENDO LA LUCHA DE CLASES Y DESCUBRIENDO A LA NUEVA ESPAÑA AMPLIOS HORIZONTES. LA ABOLICION DE LA LUCHA DE CLASES Y LA FRATERNIDAD DEL TRABAJO, SON EL NORTE DE LA FUTURA ESPAÑA, DONDE UN ESTADO AUTORITARIO LOGRARA LA UNION DE TODOS LOS ESPAÑOLES, ARMONIZANDO CON EL ABSOLUTO RESPETO A LOS PRINCIPIOS DE JUSTICIA."

EXTRANJERO

EL GOBIERNO INGLES

Londres.—El Gabinete se reunió hoy, a las 17 horas, en el despacho del primer ministro en la Cámara de los Comunes.

La orden del día se refería a la cuestión de Palestina, pero se cree que los ministros escucharon un informe de Mr. Eden relativo al problema de la cuestión de no intervención. (F.E. número 7).

LLEGA A INGLATERRA EL JEFE DEL GOBIERNO BELGA

Londres, 5.—De regreso de los Estados Unidos llegó hoy a Southampton el jefe del Gobierno belga, Van Zeeland.

Ha seguido para Londres, donde conferenciará con los señores Chamberlain y Eden.

En esta entrevista se tratarán los asuntos relacionados con la guerra civil española.

Subsidio a familias de combatientes

El caudillo general Franco ha dicho: "No habrá hogar sin lumbre ni mesa sin pan".

El subsidio a familias de combatientes satisface aquella aspiración, respecto a los familiares de voluntarios y movilizados que luchan en el frente, y a los de prórroga de incorporación movilizados, si unos y otros eran el principal o único sustento de aquellas, siempre que carezcan de recursos.

La situación en Francia

París.—El órgano "Paris Midi", se ocupa en un largo artículo de la actual situación reinante en Francia, y se lamenta de la desorganización completa de los medios políticos y particulares, debido a la defectuosa administración gubernamental.

Dice también que, mientras el franco francés continúa en su vertiginoso descenso, aumentan a diario las huelgas y los conflictos de los obreros en todos los ramos de la industria, poniendo en serio peligro toda la nación. Habla después de la huelga anunciada por los obreros del ramo de metalurgia, y dice que esto tiene una importancia mucho mayor de la que aparentemente se le concede. (F. E. Núm. 7).

DEL FRENTE DE OVIEDO

Calma en los sectores de la ciudad

Oviedo, 4.—Desde hace varios días el ambiente de Oviedo está totalmente desconocido. A raíz de las operaciones realizadas por el Ejército nacional en el frente de Vizcaya y sobre todo desde la toma de Bilbao, parece que el enemigo ha enmudecido.

Oviedo venía sufriendo por parte de las fuerzas marxistas el más cruel e insistente bombardeo de que puede formarse idea. Los habitantes de la ciudad estaban ya acostumbrados a recibir de la artillería enemiga el diario obsequio de un promedio que oscila entre los 500 y los 600 disparos. Día hubo, sobre todo el 23 y el 24 del pasado mes de febrero, en que esta cifra se elevó a los 3.500 y 4.000 disparos respectivamente. Y en medio de estos bombardeos, la ciudad había llegado a acostumbrarse al estallido de las granadas y los morteros. Se conocían a oído las baterías que disparaban. Se sabía, por el vuelo de los obuses, los objetivos perseguidos. Cuando el bombardeo afectaba a un barrio, dos calles más abajo la gente hacía su vida normal con la más perfecta tranquilidad y sosiego.

Pero ahora hace ya varios días que el silencio de las baterías enemigas tiene desconcertado al vecindario de Oviedo. Los días 27, 28 y 29 del pasado no se ha oído en Oviedo ningún disparo de cañón. En lo sucesivo, si volvió a manifestarse el bombardeo enemigo lo fué en intensidad que parecía ridícula—seis u ocho disparos por día—, y en los días últimos de la semana, la actividad de las líneas marxistas se ha limitado a lanzar sobre nuestras posiciones algunas proyectiles de morteros y lanzaminas.

NEGRIN Y GIRAL, EN PARIS

París.—En viaje de incógnito llegaron a esta capital, Negrin y Giral, presidente del Consejo rojo y ministro de Estado, respectivamente.

Ambos cabezallas rojos fueron recibidos por el presidente de ministros francés, Chautemps, y el ministro de Relaciones Exteriores, Delbos.

Estas visitas han causado bastante impresión en los círculos políticos de la capital francesa, girando los comentarios alrededor de las mismas.

El periódico parisino "Paris Midi", en un artículo sobre dicha visita, dice: "Los ministros marxistas sólo han traído noticias desalentadoras, viniendo en busca de una ayuda que la senatez del Gobierno Chautemps debería eludir en evitación de males mayores".

Este mismo periódico informa que dichos ministros se han entrevistado con el embajador ruso en París, y que sin duda se trata de provocar acontecimientos que perturben la paz europea. (F. E. Núm. 7).

SOBRE LA VISITA NEGRIN Y GIRAL A PARIS

París.—El periódico "Le Journal", comentando la visita de los dos representantes de la España roja, dice que estos expusieron la difícil situación del Gobierno de Valencia y pidieron ayuda material. Manifestaron que en toda la España marxista, principalmente en Madrid, la situación alimenticia es más difícil cada día, y la ayuda extranjera se considera imprescindible, para poder continuar la lucha.

Un periódico, cuyas buenas relaciones con la Embajada soviética son conocidas, declara que los dos ministros de Valencia se marcharon muy satisfechos por el resultado de su viaje a París.

"Le Temps" hace observar que no se puede dar ninguna información respecto a este viaje de los dos ministros rojos. (RN-8-AS).

Interesante opinión de Yanguas Messia

"Soy completamente optimista respecto a la situación internacional del nuevo Estado español"

Granada.—El señor Yanguas Messia, ha hecho interesantes declaraciones a un redactor del "Ideal", de Granada.

—Soy—dice—completamente optimista respecto a la situación internacional del nuevo Estado español. De una parte contamos con la amistad decidida de las naciones autoritarias que combaten al comunismo. Ha surgido una verdadera hermandad con la nación portuguesa. En el mundo islámico, la nueva España está siendo objeto de la atención decidida de los impulsores del movimiento de restauración de la civilización islámica. Y en América se siente la admiración y el orgullo de compartir las glorias de nuestra raza, ganadas en las jornadas heroicas de la guerra de liberación.

El señor Yanguas no cree en la inminencia de una conflagración internacional, por cuanto grandes naciones, que pueden decidir sobre la guerra o la paz, no han terminado su rearme y no deben considerarse en condiciones de lanzarse a un conflicto armado. Los rojos se propusieron promover una conflagración, como único asidero de esperanza para ellos, olvidándose del verdadero estado de la situación internacional. Por una parte, las naciones francamente anticomunistas, y por otra aquellas que se han manifestado con

tendencias adversas al movimiento nacional, que tienen dividida la opinión de sus propios ciudadanos, unos a favor nuestro y otros influidos por la propaganda roja. Pese al dinero que los marxistas gastan en ésta, se está dando el caso en Francia, de que periódicos como "Le Jour", por no pliegarse a las falsedades rojas, hayan aumentado en mucho su tirada.

Refiriéndose a Inglaterra, dice que hay que distinguir entre el pueblo inglés, el Gobierno y la política personal de Mr. Eden. O mucho me equivoco—puntualiza el señor Yanguas—o la opinión inglesa tiene que mostrarse contraria a la táctica de violencia que supone la agresión al barco alemán "Deutschland".

Recientemente nuestro antiguo embajador en Londres, señor Merry del Val, dió una conferencia en el Parlamento británico, a la que asistieron 140 diputados, entre ellos los que vinieron a la España nacional, que hablaron para dar testimonio favorable de nuestra zona.

Se refirió también el señor Yanguas a la política de acercamiento germano-británico, manifestando: Como es natural, este acercamiento germano-británico para nada se relaciona contra el comunismo, allí donde éste se llegue a manifestar. La firme amistad de Italia y Alemania con la España nacional, no tiene ni puede tener otro alcance que el de que nuestro país sirva de palenque de lucha contra el marxismo. Y la adhesión de estas grandes naciones no puede ser más neta y más clara.

Y, por último, concluyó diciendo: —Uno de los factores que juegan en favor de nuestro prestigio y apoyo de nuestras simpatías internacionales, es el valor extraordinario de nuestras Infanterías, que produce la admiración, tanto de los técnicos militares, como de cuantos se han puesto en contacto con las realidades de nuestra contienda. En el fondo de muchas actitudes quizá haya tal vez temor por el gran renacimiento de España, por las enormes reservas morales que se están poniendo de manifiesto.

Inspectores generales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Caudillo ha honrado con el nombramiento de Inspectores Generales de F. E. T. y de las J. O. N. S., afectos al Secretariado Político a los caracterizados falangistas, camaradas Augusto Barrado y Leopoldo Panizo, ambos de la Junta Política de José Antonio Primo de Rivera, y miembros del Consejo Nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Estos nombramientos recaen en los dos camaradas que ostentan la más alta jerarquía de la Falange entre los incorporados a la España liberada.



UN ASPECTO DE OVIEDO

Este silencio enemigo, esta casi suspensión de hostilidades en el frente de Oviedo, tiene en el momento actual de la lucha la importancia extraordinaria de denunciar los efectos que para el desarrollo definitivo de la guerra ha de tener la caída de Bilbao en poder de las fuerzas nacionales.

La causa del silencio marxista en Oviedo está en la conquista por el Ejército de Vizcaya, de la fábrica de explosivos de Galdácano.

Las industrias de guerra de los rojos en Asturias tienen los siguientes centros principales:

Fábrica de Trubia, en la que se tornan proyectiles y cañones, pero que no puede rendir de acuerdo con su normal capacidad, porque, por temor a los bombardeos de la aviación nacional, fué desmontada de su instalación anterior y organizada de nuevo en cuevas bajo la montaña; la fábrica de latón de Lu-

gones, para la fabricación de vaina, de cartuchería y espoleta, y la fábrica de explosivos de La Majoya, la cual no sirve para el despilfarrado de municiones con que los rojos obsequiaban a Oviedo. Es más, se trata de una fábrica organizada, sobre todo, para la producción de la pólvora corriente para cartuchería de fusil, pero no para el tipo de explosivos de munición de cañón.

De Vizcaya surtían a Oviedo todo el explosivos necesario que se producía en la fábrica de Galdácano, y además el lingote y acero necesario para la industria de Trubia.

Aquellos centros productores están hoy en poder de la España nacional, y de aquí que la artillería roja haya enmudecido en su acción diaria contra Oviedo. Los rojos ven muy tasada la disponibilidad de municiones. No pueden obtenerla en su zona. ¿Podrán traerla del Extranjero? No lo sabemos.

Recibido por F. E. núm. 7

UN ARTICULO DEL GENERAL MILLAN ASTRAY

Eadaoz, 4.—El periódico "Hoy", órgano de rancio estilo nacionalista, publica un editorial a cuyo pie está estampada la firma del héroe de la Legión e invitado caudillo en campos marroquíes, general Millán Astray.

Las palabras vertidas por el célebre manco constituyen un verdadero documento y una estampa auténtica del caudillo de la España nacionalista, Generalísimo Franco.

Dice así: "Catorce horas en la silla del despacho, en el cual resuelve todos los asuntos de Gobierno, Estado y Mando, el Generalísimo de los Ejércitos, son las que dedica al trabajo cotidiano Franco, Generalísimo y Legislador.

La guerra consume gran parte de ese tiempo. El general recibe el mismo, por teléfono, los partes, informes y peticiones de sus generales. Con la mano izquierda sujeta el auricular del teléfono y con la derecha describe cuanto estima interesante.

Las cuartillas se van amontonando. Por el teléfono decide, ordena y aconseja, según el caso.

Lee con extraordinaria atención y avidez todos cuantos escritos se le presentan. Sobre el propio papel anota con lápiz sus advertencias y decisiones. Otras veces dicta en el momento mismo en que despacha, la decisión que emana de ese asunto.

La capacidad de escribir por sí y de dictar es extraordinaria.

Todos los manifiestos a la Nación, todos los decretos de Gobierno de alta importancia, comunicaciones, notas di-

plomáticas al Extranjero, planes de operaciones, distribución de grandes unidades y contingentes de armas y municiones y de elementos de guerra, lo hace por sí mismo, sin necesitar tener ante su vista ningún recordatorio, estadística o parte en el cual se comprenda el detalle.

Es su memoria, la cual jamás falla, una fuente de conocimientos y comprobación para sus determinaciones y la distribución de elementos.

Conoce por sí en donde están en cada momento todas las grandes unidades, tácticas e incluso cada batallón. Su memoria es prodigiosa.

El redacta por sí mismo muchas veces, y lo escribe de su propia mano. Cuando por las estaciones emisoras se da cuenta de "El sentir en este momento del Generalísimo Franco", éste ha sido dictado por él en su totalidad.

Las notas oficiales, así como los partes diarios del Cuartel General del Generalísimo, dando a conocer a España y al mundo entero la marcha de la guerra, son, todos los días, dictados por él, llegando en este aspecto su capacidad a tal extremo que también corrige y añade conceptos y palabras sobre muchos artículos de documentos escritos por otros y los cuales pasan por su alta inspección.

España ahora está conociendo a Franco, guerrero, justiciero, legislador.

Mañana, después del día feliz de la victoria, conoceremos todos a Franco, libertador, el cual abatió al enemigo y el cual implantó la justicia social y la forma de como la implantó.—(F. E. 7.)

Nuestros colaboradores

IMPRESIONES ARTISTICO-HISTORICAS

Las pinturas murales del municipio

II Y ULTIMO

Nos parece que fué el inmortal autor de la frase "Decíamos ayer..." quien dijo resueltamente que ni lo antiguo es bueno por ser antiguo, ni lo moderno malo por serlo, lo que en fin de cuentas supone pensar que la Humanidad se mueve unas veces para mejorar y otras para empeorar. De buena gana aceptamos el paradigma, tratándose de los tres cuadros murales ya conocidos de nosotros en el artículo anterior, ahora de nuevo presentados a nuestra consideración, en el Ayuntamiento lagunero, todos ellos,—insistamos en la afirmación,—interesantes desde el punto de vista histórico o, si se quiere, legendario a veces. Por lo demás, cuando la Pintura española había llegado a la cúspide de su esplendorosa grandeza y ya declinaba en sus últimas geniales inspiraciones con Claudio Coello, en estas islas andaba en mantillas. Cuando más, por entonces comenzaba a emborrionar sus primeros dibujos nuestro pintor canario Quintana, que perteneció a la siguiente centuria dieciochesca, pero sus velos poco tuvieron de aquinados.

Entrando de lleno en el tema, llama desde luego nuestra atención el cuadro del fondo: la Aparición de la Virgen de Candelaria, tal como la cuenta la leyenda, en las inhóspitas playas de Chimisay, aunque algo simplificado el piadoso episodio. Se contempla al mencey de Güimar, Dadarmo, genuflexo e implorante ante el sacro león, colocado sobre un risco. Acompañan al reyzevelo indígena los dos pastores guan-ches que lo habían hallado en la boca de aquel barranco, mientras conducían sus ganados. El de la izquierda, que había intentado arrojar a la imagen una piedra, con el brazo diestro, yerto "y extendido sin poderlo reodar". El de la derecha, que en su bárbaro simplismo había concebido el propósito de "cortar un dedo de la mano santa", con los suyos propios chorreando sangre y entre ellos la cortante "tabona". Se prescinde en esta escena de la presencia de los "sigoneros" o nobles que acompañaron al mencey citado.

En la parte superior del cuadro, caminando sobre nubes, los santos Patronos de Tenerife, el Arcángel San Miguel, especie de Santiago de la Conquista, devoción especial del después Adelantado, y San Cristóbal, cuya fiesta celebraba con magnificencia, y celebra aún, el Cabildo municipal de la ciudad. Esta leyenda de la aparición de nuestra Candelaria, la perpetuó el celebrador Viana en el canto sexto de su poema:

"El Rey del caso atónito y suspenso Con sus grandes descendiendo a la marina, Con voluntad y ánimo dispenso De ver cosa tan rara y peregrina..."

Se representa en el lienzo de la izquierda las Paes de los Realejos, hecho memorable ocurrido el 25 de julio de 1496. Sirvió, como ya sabemos, de intermediario entre castellanos y guan-

ches, el famoso capitán Gonzalo del Castillo, aunque coicocado inhábilmente en un rincón, sentado, medio somnoliento y abrazado a Dácil, la bella moza del romance. Bencomo se nos presenta seguido de otros tres menceyes: los de Tacoronte, Anaga y Tegueste, desceñido de una caprichosa guirnalda de flores, rodilla en tierra, haciendo acto de sumisión ante Alonso de Lugo, quien le acoge benigno y sonriente en sus brazos, mientras aquél parece decirle, implorante, aquella frase, ficción cívica de la Historia: "Lo que te pido de merced es que los nivarros no han de quedar esclavos, sino libres". Bella fantasía que puede admitirse, si no en el rigorismo textual de la frase, en la idea.

El Conquistador de armadura, luce banda y briol o faldellín rojos; cuega de su cinto impropia espada de cazoleta y está a la puerta de su tienda de campaña, rodeado de algunos soldados e hidalgos, casi todos ellos con vestimenta civil. Quizá en algunos de éstos habrá querido el inexperto artista significar a los conquistadores de que hace honorífica mención la Historia, Estupiñán, Trujillo, Hernández Guerra, Vergara, Valdespino, Valdés y otros campeones de la gloriosa empresa, mencionados por Viana en el canto XV de su poema.

La solemne presentación de los nueve menceyes en la Corte, por el propio Lugo, efectuada el año siguiente, de atenernos a Núñez de la Peña, se conmemora en el cuadro de la derecha. Están sentados los Reyes Católicos en el tron, con atuendo y atributos ajenos a su tiempo, mientras que el Conquistador y un acompañante, quizá su deudo y gran confidente Andrés Suárez Gallinato, están hacia el centro del desperdigado grupo menceyval, algunas de cuyas figuras amaneradas, rígidas y de actitud violenta, acusan cierto goticismo. Uno de los Menceyes, de espaldas a los Reyes, lo que no es verosímil, frinje las reglas del protocolo; y un perrito perdido en la cámara regia quita solemnidad al momento.

Aseguran los autores que los Reyes acogieron bondadosamente a los venidos reyzevelos y les permitieron regresar a sus lares, después de dispensarles algunas honras y mercedes, en compensación de lo que habían perdido.

Tal es, sintéticamente expuesta, la exégesis o interpretación histórica de estas curiosas pinturas murales, venerables por su antigüedad y por lo que recuerdan del pasado tinerfeño. Sería de desear que este retorno a nuestras más añejas tradiciones, iniciado por el Consistorio lagunero, alma aquéllas de los pueblos, fuera en todas partes imitado. La vida de éstos es una cadena cuyos eslabones comienzan en el pasado, para continuar en el presente de ahora y en el futuro de mañana.

Dacio V. Darías y Padrón.

La Laguna, julio de 1937.

Los Juegos Florales Patrióticos

La Comisión organizadora de los Juegos Florales, que habrán de celebrarse el próximo día 25 en el Teatro Guimera, nos informa que han sido ya designadas Damas de Honor de la Reina, las siguientes señoras:

- Por el Taller Patriótico de La Laguna, la señorita Luisa Sánchez García Dorregaray.
- Por el de Buenavista, la señorita Paula Cejas Dorta.
- Por el de Los Silos, la señorita María del Carmen Contrera Viñas.
- Por el del Realejo Alto, la señorita Carmen Carreño Rodríguez.
- Por el de Puerto de Cabras, la señorita Estela Velázquez Vega, y
- Por el de Arico el Nuevo, la señorita María Luisa Rodríguez Díaz.

Se seguirán dando a conocer al público los nombres de las operarias representantes de los demás Talleres de Canarias.

También nos informa la Comisión que se han recibido, además de los ya publicados, los trabajos señalados con los lemas siguientes:

"Canto al Ejército". "Un cantar remoto". "Romance de gesta". "A la niña Carmencita Franco Polo". "España floreció". "El movimiento salvador".

La Comisión se muestra complacida y satisfecha por el espíritu patriótico con que nuestros literatos y poetas han acogido el anunciado concurso literario al que le están prestando su más valioso como deseado concurso.

Es deseo de la Comisión recopilar en un volumen los trabajos que se presenten al certamen y que ofrezcan indudablemente mérito literario, para ofrecerlo al público en homenaje a nuestras poetas y literatos.

Los Previsores del Porvenir

Reunido en Burgos, el 25 de abril último, el Consejo de Administración y la Comisión Permanente de Delegados, bajo la presidencia del conde de Vallediano, acordó:

Reanudar la vida social en su parte económica y en su parte administrativa, con el establecimiento normal de cobros y pagos, a fin de llegar al mayor beneficio de los pensionistas con el menor sacrificio de los asociados, nombrando Director General Provisional, en la zona liberada, e tanto lo sea Madrid, a don José Fontela García, Valediano del General Franco, 3, pral., Valladolid, donde tendrá el domicilio oficial dicha Asociación.

VITABANA

Invita a su constante degustación por su exquisito paladar.

TEATRO GUIMERA
Sábado, 10 de julio
"GLORIA A ESPAÑA"



LA SEÑORA

Doña María Zerolo Fuentes de González Gamargo

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su esposo, don Juan González Gamargo (ausente), hermanos, doña Isabel, doña Laura (ausente), doña Victoria, don Tomás (ausente), don Miguel; hermanos políticos, doña María Angustias Valderrama y don Joaquín García Pallasar; tía, doña Isabel Zerolo y demás familiares;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le encomienden a Dios y asistan a la conducción de sus restos, que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, desde la casa de don Sixto Machado, finca "Tío Pino", hasta el cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de julio de 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura de Milicias de Segunda Línea

Servicio para el día 6 de julio de 1937. Servicio de semana.—Subjefe de Centuria, Antonio Serrano; médico de guardia, Miguel A. Juan Togores; motorista de servicio, Arturo Pérez; enlace de servicio, Miguel Fraile Martínez.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas). Jefe, Antonio Talavera; subjefe, José Ascanio y León Huertas.

Militantes:—José Cardellach, Adolfo Marquez, Nicolás Pérez Alayón, José Antonio Escuder Expósito, Maurilio Fuentes, Antonio Acha Cordero, Miguel Botella Casampere, Antonio Barber Zalarruqui, Corviniario Rodríguez López, Manuel Correa Rodríguez, Agustín Canal Bethencourt, Florentín Afonso Alonso, Pastor China Dams, Guzmán Delgado Jorge, Manuel Díaz Rufino, Nicolás Darmani, Juan Fumero Ramos.

Servicio nocturno: (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas). Jefe, Ángel Gallo Sagredo. Militantes: Primer sector, Santiago Escuder Expósito, José Gutiérrez Torres, Ramón L. Cáceres y Castro, José Pagés Borges, José Peraltá Sosa, Raymond Rieu. Segundo sector: Hernán Cortés Vicedo, Esteban González Díaz, Carlos Martínez-Unda, Antonio Pérez Correa, Agustín Quesada García, Felipe P. Ravina. Tercer sector: Baldomero García Afonso, Antonio Hernández González, Segundo de la Olla, Funes, Claudio Pérez Díaz, Nicolás Quintana Pérez, Arturo Rodríguez Refojo.

Servicio en Comedores Infantiles:—Jefe, Mauro Morales; militantes: Luis Segura Martí, Fernando Trujillo Fagundo, Eugenio Machado del Hoyo. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! Santa Cruz de Tenerife, 6 de julio de 1937. El jefe de Centuria, Serrano. V. B. El jefe de Bandera, Carrasco.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de La Laguna

ANUNCIO

La Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada el día 3 de junio último, acordó abrir una Academia municipal de Música en la Sala de Ensayos, situada en la Casa-Alhóndiga, bajo la dirección del maestro de música, don Francisco Bías Gómez.

Las clases darán comienzo el día 3 del actual y durante las horas de 10 a 12 y de 6 a 8 de la noche. Los alumnos que deseen asistir a dicha Academia, que tendrá el carácter de gratuita, deberán cursar las solicitudes para ingreso en la misma a partir de la fecha de este anuncio, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en la cual se darán las instrucciones pertinentes al indicado fin.

Lo que se hace público para general conocimiento. Ciudad de La Laguna, 2 de julio de 1937.—El secretario, M. Sánchez.

Al efectuar viajes los coches comprendidos en el concierto, irán provistos de la tarjeta de la Asociación, donde conste el número del vehículo y nombre del propietario, para identificación; además llevarán tarjeta de la clase D, de las extendidas por la Jefatura de Obras Públicas a la Asociación, que les entregaremos.

Rogamos a todos los asociados cumplir el deber que tenemos de ayudar a nuestra Patria España y por España. ¡Arriba España! ¡Viva el glorioso general Franco!

Santa Cruz de Tenerife, 5 de julio de 1937.—Por la Asociación, El secretario, Julián Hernández.—El presidente, Enrique Pérez.

Las conferencias del domingo

Según habíamos anunciado, el domingo último se celebraron en Tacoronte las conferencias patrióticas de la Delegación Regional de Prensa y Propaganda.

Asistió al acto una gran cantidad de público, milicia y autoridades, reinando extraordinaria animación.

Presentó a los oradores don Antonio Campos Manrubia, y don Ramón González de Mesa, el alcalde de la localidad, don Francisco González Quesada.

Tanto éste como los referidos oradores desarrollaron brillantemente temas de actualidad nacional, alcanzando nutridos aplausos de la concurrencia.

Relación de donativos entregados en la Jefatura de la Guardia Municipal con destino a la corrección de Mendicidad

En bonos para las Cocinas Económicas

Don Andrés Rodríguez González, casa particular, 5'00; don Andrés Rodríguez González, materiales construcción, 5'00; Andrés Rodríguez González, ferretería "El Candado", 5'00; don Blas de la Torre Quesada, 2'00; don Florencio Hernández, 5'00; don Andrés Rodríguez González, casa particular, 5'00; don Andrés Rodríguez González, materiales construcción, 5'00; don Andrés Rodríguez González, ferretería "El Candado", 5'00; don Blas de la Torre Quesada, 8'00; don Florencio Hernández Martín, 5'00.

Total de donativos en bonos, 42'80.

Donativos en metálico

Don Miguel Botella, Director Observatorio, 5'00; don Benigno Ramos Machín, 5'00; don Blas de la Torre Quesada, 2'00; don Honorio Arriaza, 5'00; don Antonio Acea, 100'00; don Julio González Espinosa, 10'00; don Miguel Botella, 5'00; don Blas de la Torre Quesada, 3'20; don Rafael González Díaz, 15'00; don Ramiro Sendi, 3'00; don Benigno Ramos Machín, 5'00; don Adelberto Benítez Tugores, 10'00; don Alejandro y don Roque Acosta, 10'00; don Cayetano Martínez Pomares, 5'00; don Tomás Hernández, 5'00; don Luis Hernández y Compañía, 25'00; don Antonio Álvarez, 25'00; don Andrés Rodríguez González, casa particular, 5'00; don Andrés Rodríguez González, materiales construcción, 5'00; don Andrés Rodríguez González, ferretería "El Candado", 5'00.

Total de donativos en metálico, 253'20. Los bonos fueron entregados a la mendicidad.

Las 253'20 entregadas en metálicos, quedan en depósito en este Ayuntamiento para los efectos que en su día estime oportunos la Superioridad.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de junio de 1937. El Alcalde, Juan Vara.

Negociado de Quintas

Se pone en conocimiento de todos los mozos nacidos en el año de 1917, y sus familiares, que en el día de hoy quedarán terminadas las operaciones de talla y reconocimiento del reemplazo de 1938 que han venido celebrándose en la sala de actos de este Excmo. Ayuntamiento; comenzando seguidamente a tramitarse los expedientes de prófugos de aquellos que no hayan verificado su presentación o alegado causa alguna que lo impidiera.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES,

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas

SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

- EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.
- NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, X, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA, AS QUE VENDEMOS A PRECIO DE VENTA LAS COCINAS ECONOMICAS

¡Señores!

Desde hoy puede usted empezar a fumar los BUENOS cigarrillos

PEKES

Pídale usted en el puesto de venta más próximo en que esté a leer este anuncio; pruébelos y apreciará que sólo fumando

PEKES

podrá sentir el verdadero placer de fumar.

PEKES

no es un cigarrillo FLOJO, ES SUAVE, AROMATICO Y DE SUPER CALIDAD.

PEKES

se vende al precio de 0'40 la cajita, incluido el impuesto pro-combatientes.

Unión Mutua Patronal

(FUNDADA EN 1933)

Mutualidad tinerfeña para toda

clase de Seguros de accidentes

del trabajo

Oficinas: Imeldo Serís, 62, 1. derecha.

Teléfono, 1054.

Santa Cruz de Tenerife

FIRGAS

(MINERO NATURAL) ESTOMACAL
Depósito, Candelaria, 19.
APERITIVA, DIGESTIVA
Teléfono, 1145

LA MEJOR AGUA DE MESA

Comandancia de Marina

Marinos mercantes
Se hace público, para conocimiento de los interesados, que el día 1 de agosto próximo darán comienzo en la Comandancia de Marina de Cádiz, los exámenes para capitanes y pilotos de la Marina Mercante.

Notas de sociedad

Ha llegado de la Península el comandante de Regulares, nuestro distinguido amigo, don Alfonso Moreno Ureña.
—En el vapor "Ciudad de Melilla" llegaron el domingo de Sevilla, don Manuel Carbajo, don José Espejo Lopera, don Eugenio Rodríguez Perera, don Evelio Portillo, don Diego Fleitas, don Marcelo Guerra, don José Dens Godoy, don Luis Morales, don Francisco Artiano, don Isabel Sánchez Álvarez, don Benjamín Ariles, don Juan Piqueras, don Juan Ros Ramos.

Registro civil

Nacimientos
Victor Méndez Hernández, Enrique León Ramos, Elías Galván Nuñez, Juan José Trujillo Indalcio, Eloy Pérez y Pérez, José García Allo, Anibal Armas Alpañez.

Defunciones
Nicolas Padrón Pérez, de La Laguna, 30 años, casado. Asistolia.—Hospital civil.

Ignaci Pérez Castro, de 25 años, soltero. Pneumonia.—Hospital Militar.

Valentín López Irujo, de La Laguna, 80 años, casado. Asistolia.—Asilo de Ancianos.

Agustín Artega Vizcaino, de San Sebastián de la Gomera, 27 años, soltero. Peritonitis.—Hospital Militar.

Mauricio Aguilar Reyes, de Arrecife, 19 años, soltero. Tuberculosis pulmonar. Particular de Fernández.

SE ALQUILAN

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ. DARA RAZON EL CONSERJE.

Parque Recreativo

A las 6'45 salón de invierno y a las 10'15, (al aire libre), por última vez, la maravillosa revista de mayor éxito de la temporada, SOMBRERO DE COPA
Por la deliciosa pareja de baile Fred Astaire-Ginger Rogers.

Royal Victoria

A las 6'45, organizado por Falange Española, con fin patriótico, la hermosa superproducción, POR LA VIDA DE SU RIVAL
Genial creación de Ricardo Cortez.

Cine Numancia

A las 5, 6'45 y 10'15, precio 1'50. Metro Goldwyn presenta a Robert Montgomery, Dorothy Jordán, y Ernest Torrence en COMPANEROS
Por su emoción delicada y su interpretación perfecta, este film dejará grato recuerdo.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 8 y media.—La encantadora producción en español, LA MELODIA DE BROOWAY 1936
Por Eleanor Powell.



JUGO NATURAL DEL PLATANO EL MEJOR REFRESCO
NUEVO PRODUCTO DE LA CASA OLSEN

Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de julio:
Día 9, viernes.—AVOCETA.
Día 22, jueves.—ARDEOLA.

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns: LLEGADAS, VAPOR, SALIDAS. Lists arrival and departure schedules for various islands.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso misaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

VIAJEROS

don Fernando Franquet, querido amigo nuestro.
—Ha dejado de existir en esta capital el apreciable joven don Mauricio Aguilar Reyes, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Concurso para Guardias Municipales

Por la Secretaría del Ayuntamiento se ha enviado anuncio al Boletín Oficial de la Provincia sacando a concurso varias plazas de guardias municipales de cuarta plaza con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de don Rodolfo Delgado Guillén.

NECROLOGIA

En el seno de la sociedad tenerifeña ha causado penosa impresión el prematuro fallecimiento de la señorita María del Carmen Franquet Castellano, que dejó de existir en la mañana del domingo en esta capital, a los 16 años de edad.

La malograda joven, por su carácter bondadoso y afable y por la sencillez de su trato, se había granjeado numerosas amistades, evidenciándose el pesar que su muerte ha producido, en el acto del sepelio, que se verificó en la tarde del domingo, y que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Femenina de Falange Española Tradicionalista, a la que pertenecía la extinta desde su fundación.

Sinceramente nos asociamos al hondo dolor que experimentan sus familiares, a los que testimoniamos nuestro sentido pésame, en particular a su padre,

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "LA ATLANTIDA" AVISO

Por el presente se hace saber a todos los señores comuneros, principalmente los que estén fuera del término municipal, que como la mayoría de los arrendamientos finalizan el 30 de junio corriente, es necesario que sus dueños avisen con la mayor urgencia posible el destino que le dan a sus respectivas aguas, igualmente a los que las hayan tenido en administración. Y, en caso de no tenerlas arrendadas, que indiquen la persona que autorizan para que se encargue de la distribución de las aguas, haciéndose saber que el trabajo que origine la venta de aguas es de cuenta del accionista.

COMUNIDAD "LA ATLANTIDA"

Por la presente se convoca a los señores que participan de esta Comunidad para que se sirvan concurrir a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el domingo 11 de julio, en las quince horas (tres de la tarde), en el salón de don Jorge Frías, situado en la carretera, con el fin de tratar del siguiente:

- ORDEN DEL DIA
1.—Lectura del acta anterior y aprobación si procede.
2.—Dar cuenta de haber sido aprobado el expediente de aguas.
3.—Consulta de la presidencia sobre si el Consejo de Administración puede aplazar un acuerdo tomado en Junta general referente a perforación en la galería.
4.—Destitución de los miembros del Consejo Administrativo que no justifican a juicio de la general su ausencia el día 27, por cuyo motivo no se celebró la reunión convocada.
5.—Nombramientos de los cargos que por dicha causa resultaren vacantes.
6.—Manifestaciones de los señores comuneros.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

Se advierte a todos los interesados la indispensable necesidad de que los plátanos sean entregados en los locales de empaquetado en perfecto estado de limpieza, cuidándose bien que no estén atacados por cochinita u otros insectos. La limpieza de los racimos deberá efectuarse en las fincas antes de su conducción al almacén, quedando por tanto prohibido el que esta labor se realice en los almacenes.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano (SECCION DE TENERIFE) AVISO

Se advierte a todos los interesados la indispensable necesidad de que los plátanos sean entregados en los locales de empaquetado en perfecto estado de limpieza, cuidándose bien que no estén atacados por cochinita u otros insectos. La limpieza de los racimos deberá efectuarse en las fincas antes de su conducción al almacén, quedando por tanto prohibido el que esta labor se realice en los almacenes.

Gacetas

TEATRO GUIMERA

Sábado, 10 de julio "GLORIA A ESPAÑA"

Para el día 16 del actual se anuncia de nuevo la escala en este puerto del magnífico trasatlántico inglés "Montrose".

Este buque, que nos visitó el sábado último, realiza un crucero de turismo, desde Liverpool, por los puertos de Funchal, Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Lisboa.

El día 21 de agosto visitará también el puerto de esta capital, el trasatlántico inglés "Tuscania", conduciendo una importante expedición de turismo.

COMPRO 100 metros de tubería usada, de 2, 2 y media y 3 pulgadas.—Razón, Moisés Grandoso, Telégrafos, de 10 a 13.

COMPRO guinche, cabrestante, etc., y demás accesorios propios para trabajos de perforación de un pozo. Ofertas: J. G. Valentin Sanz, 1, teléfono, 788.

SE COMPRAN maquinas de escribir pagándose buenas precios. A. J. Yanes, Castillo, 54, a.

Ayer se reanudaron las obras de explanación de la vía de enlace de esta capital.

CONSULTORIO MEDICO de enfermedades venéreas y medicina general, del doctor Bernardo, calle del Sol, 47, de 11 y de a 7, teléfono 952.

PENSION de Carmen González. Precios económicos. Habitaciones higiénicas.—Suárez Guerra, 2, tercer piso, derecha.

FRESAS.—Se venden en La Laguna en la Finca "El Rincón" (final del camino de la Manzana), Se sirven a domicilio avisando al teléfono núm. 1537.

MINERVA.—Compra-venta de muebles, neveras eléctricas, máquinas de escribir y coser, pagando buenos precios, al contado. Ventas a precios inmejorables. Visitenos ante de comprar o vender. Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

URBANIZACION LAS FLORES, en futura prolongación con las calles de Rivera y Calvo Sotelo. Actualmente se venden solares a 5 pesetas menos por metro del precio tasado por la Plus Valía. Hay un solar esquina que se ofrece a precio muy ventajoso. Comprador o vendedor barato lo que mañana será caro. Raton, calle de Carmen Monteverde, 49, nuevo, altos.

EN LA NUEVA lonja de pescado salpreso, frente al tinglado de las papas, ha llegado marisco fresco, tollos dulces y lenguas de pescado, a precio sin competencia. Los domingos no se despacha.

VENTAS VARIAS

COMUNIDAD "CHIRIJER".—Se venden cuatro acciones.—Informes, Oscar García, Valentín Sanz, 2.

SE VENDEN muebles de oficina y algunas plantas. Darán razón San Francisco, núm. 49, de 2 a 4 de la tarde.

SEMI-MACIZOS para camiones.—Se venden 2 de 34 por 4, completamente nuevos.—Informes, San Francisco, 74, oficinas.

JUEGO DE ALCOBA y varios muebles domésticos, todos en buen estado, se venden a precio económico. Informes, Panadería del barrio Uruguay.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE un solar en la prolongación de la calle de San Francisco, con vistas a la Marina, frente al varadero de los señores Hamilton.—Razón, en Avenida de Cuba, 13.

SOLAR se vende uno que mide 8,30 x 20 en la prolongación de la Rambla del General Franco (antes calle del Blanco). Informarán, Teobaldo Póquer número 6.

SE VENDEN solares en las calles de Serrano y Noria Alta. También se arrienda una finca (o se vende) de cuatro fanegadas en la Costa. Informes, Póquer, 17-19.

SE VENDE un solar de 7 metros de frente por 30 de largo, provisto de material para empezar a construir, con plano para dos plantas, situado en la carretera de Los Campitos, por encima del Manicomio. Se da todo en 500 pesetas. Razón, en Prosperidad, 64.

SOLARES, situados a ambos lados de la calle de San Sebastián, se venden.—Informes, teléfono 626.

SOLAR.—Situado en el barrio de La Salud, se vende. Tiene 9 por 16 metros.—Informarán, en el mismo barrio, calle 12, número 12, don José Piquet.

SE VENDE, en las Mercedes un trozo de tierra, por no poderlo atender su dueño, que mide dos fanegadas y media con casa, dos pozos, uno con 60 metros anillado, con bastante agua a motor, y otro con 22 metros lleno completamente, ambos propios para riego, así como para árboles frutales, flores y hortalizas. Razón en la Cuesta, don Lorenzo Ramos, teléfono, núm. 1037.

SOLARES.—Para parcelación y venta de solares, espléndidamente situados, se interesa corredor con experiencia en estos trabajos. Condiciones muy favorables. Dirigirse por escrito, indicando referencias, a las iniciales A. Z., en LA PRENSA.

SE VENDE un solar en la finca "El Gato", con frente a la carretera, y otro en el barrio de La Salud, con dos habitaciones sin techar, sito en la calle número 6.—Informan, en Angel Guimerá, 6, carpintería.

SE VENDE un magnífico solar en las inmediaciones del Hotel Quisnasa, con amplio jardín, libre de todo gasto, incluso de Plus Valía, con alcantarillado y tubería de agua a presión. Razón, Villalba Hervás, núm. 23.

El vapor "Ario" será despachado en la presente semana con la carga que se presente para Cádiz y Sevilla.

Igualmente el vapor "Arturo Méndez" será despachado el próximo miércoles para Fernando Póo y la Guinea española, con la carga que se presente para los referidos destinos.

CON MOTIVO de mi viaje temporal a Alemania, ruego a todos mis clientes que tengan aparatos de radio de mi Casa, los retiren antes del viernes, 9 de julio, para no causarme perjuicios.—Werner Arthur Brieger, La Laguna, Heradores, 96.

Procedente de Santa Isabel de Fernando Póo y escalas llegó ayer a este puerto el buque español "España 5", que atracó al muelle-dique del Sur.

SE NECESITA viajante introducido en el comercio de esta plaza con buenas referencias. Se ofrece sueldo y comisión. Inútil escribir sin pruebas fehacientes de haber ya trabajado con éxito en esta capital. Escríbase bajo las iniciales H. L. S. a esta imprenta.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Badbedu. Diego. Antonio Garrido, Rosa, 25. Antonio Roldán. Arturo Martín Rodríguez. Tomás Jordán, Caballería, 38. Josefa Martínez, San Sebastián, 3. Puidó.

COMISION DE INCAUTACION DE BIENES.—La tipografía "El Comercio" sirve al momento modelos de las relaciones juradas que hay que rendir a dicha Comisión, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto-Ley de 10 de enero de 1937.—Tipografía "El Comercio", Norte, 10 y 12. Se sirven desde muy pequeñas cantidades.

Mañana, miércoles, se recogerá en la Administración de Correos correspondencia con destino a Fernando Póo y Guinea española.

MAQUINAS PARA PELAR y afeitar, últimos modelos, y hojillas de las marcas BOMBERO, Vegue, Geniel, etc. Grandes existencias en mecheros y piedras, bonita colección. Para reventadores, grandes descuentos. La Estrella, Platería, Botón de Rosa, 3.

TAQUIGRAFIA.—Garantiza rápida enseñanza, profesor especializado. Clases a domicilio. Precios módicos. Informes, en la Administración de este periódico.

SIRVIENTA se necesita una en Cruz Verde, 3.

MANANA será otro día. Sí, pero mañana tendrá usted que pagar caro lo que hoy puede comprar barato. ¿Tiene usted que comprar un solar? Hagalo ahora. ¿En dónde? En la Urbanización Las Flores, del barrio de Salamanca Chica. El sitio ideal para edificar una casa, a satisfacción del gusto más exigente. Razón: calle de Carmen Monteverde, 49, nuevo, altos.

SE VENDEN talonarios de recibos de alquiler, vales, facturas, recibos de 100 y 50 hojas, Fes de vida.—Librería Castilla, Norte, 19.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Invita a todas aquellas personas que deseen alquilar algún automóvil de turismo, taxis o autobús, así como el organizar jiras, excursiones, etc., el consultor de antemano nuestras tarifas especiales.—Teléfono 685, bajos del Ca-

SOMBREROS para señoras.—Hermanas Medina tienen el gusto de participar a su distinguida clientela y público en general su traslado a Castillo, 62.

FIJADOR "LUXOL".—Sobre grande, 1 peseta; sobre pequeño, 60 céntimos.

SEÑORITA dependiente, para un negocio de dulcería y frutería, hace falta. Dirigirse escribiendo de puño y letra de la interesada, indicando aspiraciones, a Apartado de Correos, 14.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

COLCHONES, colchonetas, almohadas, cojines, etc. Se hacen a medida en los modelos exóticos más modernos. Colchones con resortes, estilo americano. Colchones, con bordón en lana, borra o crin, estilo inglés. Colchones en litera. Colchones estilo español (recreación de esta casa). También lavo y reformo los usados, quedando como nuevos. Se tapizan y retapizan muebles. Prontitud, esmero, economía y seriedad. Noria, 27. Teléfono, 1.315.

CASAS EN VENTA

SE VENDEN dos casas acabadas de construir, en el mejor sitio de esta capital, calle de Alvarez de Lugo, esquina a Mariana de Pineda.—Informes en la misma, de 8 a 5.

SE VENDE una casa pequeña de una planta en el Barrio del Perú, calle Tercera. Precio 5.500 pesetas. Razón en la misma calle, panadería.

SE ALQUILA la parte alta de la hermosa casa situada en la calle de la Galeta, número 15, frente a la Delegación de Hacienda. Tiene amplias y soleadas habitaciones.—Informarán, en los bajos de la misma.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA un piso en la casa número 27 de la calle de 25 de Julio, próximo al Parque Municipal. Renta 200 pesetas al mes.—Informes, teléfono 227.

SE ALQUILA habitaciones a caballero solo, con o sin pensión. Puerta Canseco, 18.

SE ALQUILAN dos magníficas habitaciones con ventanas a la calle, en el barrio de Salamanca, con derecho al servicio doméstico, en casa de poca familia; a personas mayores o matrimonio sin niños; no a caballeros solos; inútil presentarse si no son de reconocida honorabilidad.—Razón, en calle Isla de la Gomera, 31.

SE ALQUILAN dos habitaciones independientes, con ducha y demás servicio. Calle de Las Flores, 19.

SE ALQUILA una habitación propia para venta, provista de estantería, mostrador, y balanza. También se alquilan dos habitaciones altas y ventiladas, con una pequeña cocina y derecho al resto del servicio, prefiriéndose mujeres solas o matrimonio sin hijos. Informarán en Primo de Rivera, 63.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, una con ventana a la calle y otra en piso alto para caballero solo, o matrimonio sin hijos, con derecho a todo servicio. Informes, República, 15.

EN SAN PABLO, Orotava, frente al empaquetado de los señores Ascano, se alquilan dos amplios salones para empaquetado de plátanos y tomates.—Razón, Carmen González, viuda de Alvarez, en Barranco de la Arena.

ALQUILO piso bajo, en la Avenida de San Sebastián, 96, el alto del número 98 de la misma calle, en 125 pesetas cada uno.—Informes, Fraternidad, 5.

VARIAS HABITACIONES, para la temporada de verano, en San Juan 33, La Laguna, en módico precio. Informes en dicha casa.

ALQUILO espléndidas accesorias en piso principal, calle de Valentín Sanz, esquina a Imeldo Seris.—Informes, en la bombería de los bajos.

SE ALQUILA un piso alto, en la casa esquina a las calles del Castillo y Cruz Verde, frente a la plaza de la Constitución.—Informes, Droguería Espinosa.

SE ALQUILA una accesoría con estantería de cristales, propia para oficina o comercio. También se vende estanterías mostradores de cristales. Razón, Santo Domingo 9 y 11.

SE ALQUILAN tres pisos modernos, acabados de fabricar en la carretera de esta capital a La Laguna, junto al kilómetro cinco, dotados de todos los adelantos modernos y por el precio de sesenta pesetas mensuales. Para verlos, en la citada casa, don Jaime Merele, médico, y para condiciones de contrato y demás detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15. Santa Cruz. Teléfono, 426, de dos a tres de la tarde.

SE ALQUILA en 140 pesetas un bonito piso principal, en la calle de Costa y Grijalba, 29. Razón, en la misma calle, número 15.

SE ALQUILA la planta alta de la casa de la calle de Angel Guimerá, 26 moderno y 38 antiguo. Consta de antecala, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, W. C. con ducha y amplias habitaciones en la azotea. Informes Horacio González, en la misma calle, núm. 45.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA casa-chalet, de dos plantas, situada entre la calle de Lucas Fernández Navarro y finca de Mr. Bellamy; consta de hall, comedor, cocina, cinco amplias habitaciones, cuarto de criadas, baño, dos W. C., pequeño jardín, patio y dos terrazas.—Informes, Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

SE ALQUILA, en La Laguna, la hermosa casa número 62, de la calle de los Alamos, de dos pisos, con garaje. Razón, calle de General Antequera, 8.

SE ALQUILA en La Laguna la casa de la calle de Herradores núm. 96, compuesta de siete espaciosas habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño y dos W. C., por el precio de 125 pesetas mensuales para contrato anual. También se alquila para la temporada de verano en precio a convenir. Darán razón: en La Laguna, don Salvador Gutiérrez, calle de Cabrera Pinto núm. 48, y en esta capital, en la calle del General Antequera núm. 17, teléfono 1231.

SE ALQUILA la casa número 31 de la calle de la Marina, dos pisos y accesorias, donde se hallaban instaladas las oficinas de don Jacob Ahlers.—Informes, Viera y Clavijo, 35.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos "CURATOR", centrí- reguladores de alta precisión. No hay dos hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido automáticamente según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las extrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros. Aconsejarse de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.—FAJAS VENTRALES.—APARATOS PROTECTIVOS.—PIERNAS ARTIFICIALES.

ESTEBAN PASTOR

CIRUJANO CALLISTA.—CASTILLO, 74.—TELÉFONO, NUM. 62.

La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes

Londres, 5.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, hizo largas declaraciones sobre la situación creada por la oposición italo-germana al plan franco-ingles.

La verdadera historia de este asunto prueba que todos los decretos y todos los tratados son inútiles, mientras no existan observadores independientes para hacerlos aplicar.

Eden respondió afirmativamente, añadiendo que él hace una distinción en este asunto a favor del Gobierno portugués.

El conservador Snadys preguntó al ministro si el Comité no había pensado que el reconocimiento de beligerantes no sustituía al control, sino que lo completaría.

Entretanto, la cuestión de la retirada de los voluntarios extranjeros queda en el orden del día y nuestro Gobierno espera que muy en breve pueda continuarse la discusión de este problema.

En su discurso, el señor Eden reafirmó el interés que toma el Gobierno británico con respecto a la integridad del territorio español.

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

Como Lloyd George indicase que el control en la frontera portuguesa estaba suspendido, Eden declaró: "Eso es exacto, pero también es verdad que estando en vigor el decreto, por el cual los observadores ejercen sus funciones, sería inexacto decir que la frontera está abierta al comercio."

COMENTARIO DE UN PERIODICO ALEMAN
Berlín, 5.—Comentando los discursos del ministro inglés, Mr. Eden, el periódico "Voelkischer Beobachter" dice: "Eden ha querido contestar la acusación contra la Gran Bretaña, de no haber permanecido neutral en el conflicto español."

DE ANOCHE La conquista de Castro Alén

(Crónica del "Tebib Arrumi")

Bilbao, 5.—Si yo empezara mi crónica de hoy con los gritos de entusiasmo que suelen subrayar los días de máxima gloria por nuestras armas, y luego diese seguidamente el nombre de nuestra conquista en esta jornada, se quedarían cuantos me escuchan con dos palmas de boca abierta, asombrados de mi entusiasmo y contento, pero sin explicárselo.

A las ocho menos cinco de esta misma tarde nuestras tropas—tres columnas que han operado conjuntamente—han clavado nuestra bandera en lo más alto de Castro Alén. No me equivoco, no; Castro Alén, no Castro Urdiales.

Sin embargo, no se trata de una gran ciudad, sino simplemente de una montaña, mejor dicho, de un conjunto de montañas.

En mis crónicas he dicho que el terreno de Guipúzcoa-Vizcaya es el más difícil de España. Ahora digo que Castro Alén es el más difícil de Guipúzcoa-Vizcaya. Es una a modo de Covadonga, y tal vez la más inaccesible para la escalada, y precisamente el punto más fácil para la acción defensiva.

Por si algo faltara, consciente el enemigo del valor supremo de esta posición para el avance sucesivo sobre Santander, acumulo grandes contingentes de tropas. Sin duda, las más escogidas de las que le quedan. Y por si aun fuese poco, diríamos que el día estuvo lluvioso por la mañana; y por la tarde la niebla hacía imposible la colaboración de la aviación y obstaculizó el de la artillería, aunque por fortuna nuestras baterías se superaron a sí mismas. Y nuestros infantes se batieron maravillosamente, porque los rojos se han defendido con una tenacidad poco comparable a la ofrecida en el Bizcargui o en Archanda.

A pesar de todo hemos vencido y en Castro Alén entramos triunfadores, después de haber infligido el mayor castigo al enemigo, que consideraba a Castro Alén como la última esperanza defensiva a nuestro acceso a Santander.

La jornada de hoy es de la que hacen época en la campaña. El triunfo logrado es de una importancia que seguirá reflejándose en los días que sucedan a esta memorable fecha que vivió la infantería nacional.

Y ahora, fuera del terreno, pero heroico, quiero dar cuenta de una orden que ha dirigido a las Brigadas de Navarra su jefe, el general Solchaga, produciendo juicios tan acertados como justos, que deben conocer y saborear los españoles todos.

En la referida orden se dice: "En Victoria, a 5 de julio de 1937. Soldados y voluntarios: En este momento en que habéis escrito una de las páginas más gloriosas de esta campaña de liberación, quiero que conozáis el juicio que merece al mando esta España inmortal."

No lo olvidéis. La conquista de Castro Alén, es una página en la historia de la campaña sobre Santander. (Recibido por la estación S.A.-8-A.S.)

Noticias de anoche

EN MADRID
Frente de Madrid, 5.—En las primeras horas del amanecer, el enemigo desencadenó un violento ataque en el sector de Aranjuez, apoyados por 16 tanques, caballería y numerosa infantería.

La situación del terreno donde se encontraban las fuerzas nacionales era ventajosa para éstos, rechazando con fuego intenso de ametralladora la tentativa de los rojos.

EN HONOR DEL GENERAL MOSCARDADO
Orense.—El general Moscardó tendrá una placa conmemorativa en la casa de esta ciudad, donde vivió en el año 1929.

BUENA PRESA
Zaragoza, 5.—El general ruso y los cinco oficiales extranjeros, al servicio del Gobierno rojo de Valencia, que volaban en un aparato con dirección a Santander, a donde marchaban con instrucciones para la defensa de la zona montañesa, han entregado a las autoridades nacionalistas una interesantísima documentación.

EVACUACION
Tokio.—Según información de Hsing, las fuerzas soviéticas han evacuado completamente las islas del río Amur. (F. E. Núm. 7).

Junta Provincial de Economía
Tasas autorizadas
Reunida la ponencia correspondiente, acordó tasar los siguientes artículos: Artículos de la Casa Hitzel-Vogel: Tasas autorizadas a las Casas Jaime Massanet Blancas, José Verón, Juan López Palenzuela y Rosa Alfonso de Delgado:

Sevilla, 5.—Noticias de Valencia anuncian la grave disidencia y la precupación del Gobierno rojo, surgida a raíz de la decisión tomada por el Gobierno de la Generalidad catalana, que obra independientemente del de Valencia, señalándose también numerosas deserciones entre los soldados reclutados.

ADHESION ESPAÑOLISTA
Bilbao.—Los sacerdotes bilbaínos han dirigido al Generalísimo Franco y al doctor Gomá los siguientes telegramas: "Generalísimo Franco. Salamanca. Sacerdotes vascongados españoles, incorporados de nuevo a España por glorioso Ejército español, gozosos esperan de nuevo sus sentimientos hondamente patrióticos, y saludan respetuosamente S. E. caudillo, salvador Patria. Viva Cristo Rey. Viva España."

LO QUE DICE POZAS
Perpignan.—"Le Independent", del día 3, publica las siguientes declaraciones del general Pozas: "Yo hubiera querido prestar socorro a Bilbao, por medio de una ofensiva general sobre el frente de Aragón, Huesca, Jaca y Teruel. Pero en el crítico momento en que asumí el mando, comencé las luchas en las calles de Barcelona, que llegaron hasta los frentes. Debo reconocer que la moral no les ha faltado a estos muchachos, pero esto no es lo principal. Se necesita una obediencia que no tienen; una disciplina de que carecen y un desinterés personal que desconocen. Sin unidad de mando, sin unidad de acción, sin entusiasmo

MADRUGADA

Nuevos detalles del bombardeo de las defensas del puerto de Valencia.—La explotación de las minas de Vizcaya

EN VALENCIA
París.—Las defensas militares del puerto de Valencia fueron atacadas ayer por tres escuadrillas de aviones nacionalistas. Los aviones llegaron de distintas direcciones y pasaron sobre el puerto a las 4'30. No obstante el violento fuego de los cañones antiaéreos, los aviones dejaron caer cerca de 50 bombas pesadas, causando considerable daño.

RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE FRANCO
París, 5.—El periódico "L'Echo de Paris" dice en su edición de hoy que las Repúblicas de la Argentina, Chile y Perú, reconocerán en breve al Gobierno del Generalísimo Franco.

LA EXPLOTACION DE LA MINA "ORCONERA", DE BILBAO
Berlín, 5.—Los círculos autorizados ingleses confirman el acuerdo llevado a cabo entre el Generalísimo Franco y la compañía minera "Orconera", por el cual dicha Compañía reanuda sus trabajos en la mina de hierro cerca de Bilbao.

BARCO FRANCÉS DETENIDO
Bayona.—El navío mercante francés "Tregastel", que fué detenido ayer por un buque nacionalista frente a Santander, ha sido conducido, bajo escolta, a un puerto español.

LLAMADAS DESESPERADAS
Valencia.—Se tienen noticias de que en los medios políticos de Valencia y Madrid se están celebrando constantes entrevistas con distintas personalidades francesas. Estas entrevistas son las llamadas desesperadas de los rojos valencianos, que buscan un áncora de salvación, convencidos ya de la inminente caída de Santander y sus posibles efectos de desbandadas generales. (RN-8-AS)

INGLATERRA Y EL MEDITERRANEO
Londres.—El Comité de Defensa Imperial se reunió esta mañana antes del Consejo de ministros para discutir el problema de la seguridad en el Mediterráneo con relación a un posible contratiempo de las gestiones del Comité de no intervención.

AVISO DEL ALMIRANTAZGO
Londres.—El Almirantazgo inglés ha avisado nuevamente a los propietarios y capitanes de buques mercantes, que el Gobierno británico protege todo buque con destino a España, mediante sus unidades de guerra, solo en alta mar, hasta el límite de 3 millas.

COMENTARIOS EN BERLIN
Berlín.—La prensa alemana dedica extensos comentarios a la visita de Negri a París. Un periódico hace resaltar el momento de la entrevista con los ministros del Frente Popular francés, precisamente cuando está en estudio la propuesta germano-italiana del Comité de no intervención.

TELEGRAMA DE HITLER
Berlín.—Hitler ha enviado un telegrama de felicitación al presidente del Consejo de ministros portugués, don Antonio Oliveira Salazar, por haber salido liso del atentado.

SANTANDER
San Juan de Luz, 5.—Un periodista británico, llegado a Santander, manifestó a varios compañeros que la situación en la capital montañesa era en extremo precaria para sus defensores, anunciando su pronta ocupación por las tropas del general Franco.

COMENTARIOS EN BERLIN
Berlín.—La prensa alemana dedica extensos comentarios a la visita de Negri a París. Un periódico hace resaltar el momento de la entrevista con los ministros del Frente Popular francés, precisamente cuando está en estudio la propuesta germano-italiana del Comité de no intervención.

Cigarrillos
Casino nº10 y Casino nº30
Al buen fumador es el único que convence